

## 新华视点

## 骑手友好场景建设，推进成效如何？

新华社记者 冯家顺 周思宇 陈旭



8月26日，外卖骑手在嘉兴南湖区越秀集市扫码进入24小时工会驿站（嘉工驿站工商银行站）。新华社发

## 外卖骑手有了“能量补给站”

暑期以来，重庆迎来多轮高温天气。记者走进重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心的驿站，多名外卖骑手正在休息纳凉。

“我从午高峰一直跑到下午3点，回来休息一下，待会儿又要上线接单了。”外卖骑手小吴说，附近还有多个骑手驿站，具备休息、饮水、给饭菜加热等功能，相当于一个“能量补给站”。

沙坪坝区沙坪坝街道党工委委员、组织委员刘婷婷介绍，辖区内有高校校区，在校师生超3万人，日均点单量超6000单，外卖需求量较高。

友好商户、友好医院、友好车位……记者在位于沙坪坝街道的骑手友好街区看到，方圆几百米内，汇聚了多项面向骑手的暖心服务。

今年1月，中央社会工作部等八部门发文加强快递员、网约配送员服务管理，将推进友好场景建设

列为重要任务。6月，中央社会工作部、住房城乡建设部举行新就业群体友好场景建设现场推进会，要积极探索数智赋能，因地制宜完善不同场景服务网络。

规划专属停车区、设置道路交通指引、完善楼层信息等，着力解决找路难、停车难等问题；设置专用外卖取餐柜，解决难进入、等待久等问题；在人行天桥增设坡道，重要交通要道增设电动车道……全国多地因地制宜制定措施，让骑手送餐更安全、更舒心。

送餐高峰期过后，“用餐难”成了外卖骑手的烦心事。“5元一碗抄手，15元一顿简餐。”刘婷婷介绍，“骑手平时用餐时间一般在下午1点半以后，沙坪坝街道骑手友好食堂与社区食堂

相融合，专门推迟闭餐时间，并且为骑手提供优惠价。”

记者了解到，全国多地或是依托社区食堂、与餐饮连锁企业共建，或是招募爱心商户推出专属套餐、折扣优惠，为新就业群体提供优惠餐品、错峰就餐等便利。

## 帮新就业群体解决后顾之忧

不久前，北京市西城区广安门内街道24小时暖“新”蜂巢墙上多出一个“希望每个月能提供一次免费理发”的便利贴。没过几天，暖“新”蜂巢便张贴了爱心理发的具体时间。

“小哥刹一脚、停这一次，我们要倾听他们的内心呼唤。”广安门内街道党群服务中心主任李欣说，聚焦小哥高频需求，街道还开

设公益法律援助窗口、恋爱指导小课堂、技能提升服务点等特色项目，构筑新就业群体的“暖心港湾”与“服务绿洲”。

新就业群体中，不少人与公司没有签订劳动合同，收入不稳定，利益诉求多样。“推进友好场景建设，要着力解决他们最关心、最直接、最现实的利益问题，让新就业群体切实有感。”中央社会工作部有关负责人说。

福建厦门制定灵活就业人员专属职业伤害意外保险“益鹭保”；北京顺义区后沙峪镇董各庄村向新就业群体提供公寓、“小哥食堂”以及免费健身房、图书室等；深圳定向配租保障性住房，提供暑期免费住房……针对“保障弱”“看病难”“住房贵”等急难愁盼，各地织密关爱“暖心网”，切实提高新就业群体获得感。

7月的一天傍晚，28岁的外卖骑手卓佳兰走进重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心，来接在“袋鼠宝贝之家”上托管班的儿子。“我和丈夫都是外卖骑手，7岁的孩子在家里没人看管，担心出安全问题。现在有了专门的托管场所，我们很放心。”卓佳兰说，这里周一到周五有志愿者给孩子辅导作业，有时候周末还会带孩子外出开展活动。

## 让骑手有更多归属感认同感

推进友好场景建设，需要在解决新就业群体“融入难”“发展难”等问题上持续发力，让骑手有更多归属感、认同感。

中国劳动关系学院劳动关系系主任孟泉表示，引导骑手尊重不同小区的管理规定，建立空间秩序共识和多方协商机制，维护好业主、物业服务企业、骑手等各方合法权益，真正实现“骑手友好”。

对此，中国物业管理协会联合相关平台发布倡议书，畅通配送服务“最后一百米”。截至今年7月底，已有23家全国性物业服务企业，在150多个城市与平台企业就“骑手友好社区”通行解决方案达成合作，月度覆盖骑手超过73.2万人。

推进友好场景建设，还需拓宽骑手职业发展通道。

“新就业群体普遍年轻化，有的把外卖行业当作短暂过渡，并未打算长期从事。”重庆市沙坪坝区暖新社会工作服务中心社工周玲玲表示，一些骑手由于自身文化水平和技能有限，跳槽去别的行业后难以适应，又返回外卖行业，存在“想走又走不掉”的困境。

针对这一问题，多地建立学历、技能培训提升基地，帮助新就业群体拓宽职业发展通道。

孟泉建议，加大对骑手先进事迹的宣传引导及荣誉奖励，提升全社会对骑手的认知与尊重，增强骑手的职业自豪感。

“友好场景建设涉及多部门各领域，相关部门要加大政策支持力度，街道发挥属地作用，平台企业履行社会责任，协同配合更好满足新就业群体需求。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

（新华社北京8月27日电）

特朗普欢迎中国留学生赴美学习  
外交部:希望美方落到实处

据新华社北京8月27日电（记者 董雪）外交部发言人郭嘉昆27日表示，希望美方将美国总统特朗普欢迎中国留学生赴美学习的表态落到实处。

当日例行记者会上，有记者问：美国总统特朗普表示，欢迎更多中国留学生赴美，目标人数是60万左右。这是目前中国在美留学生人数的两倍。外交部近期曾表示中国学生在美受到不当对待，在此背景下中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，教育交流合作有助于增进各国人民之间交往与了解。“希望美方将特朗普总统欢迎中国留学生赴美学习的表态落到实处，停止无端滋扰、盘查、遣返中国留学生，切实保障他们的正当合法权益。”

## 美国“星舰”第十次试飞

据新华社洛杉矶8月26日电（记者 谭晶晶）美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”26日从美国得克萨斯州发射升空，实施第十次试飞。火箭第一级和第二级均在预定海域溅落。

太空探索技术公司直播画面显示，美国中部时间26日18时30分许（北京时间27日7时30分许），“星舰”从位于得克萨斯州南部的发射基地升空。两分多钟后，火箭第一级“超级重型”助推器和第二级飞船成功分离。助推器随后完成返航燃烧，并在预定海域实现受控溅落。

飞船则实现预期的亚轨道飞行，并部署了太空探索技术公司的8颗“星链”模拟卫星。这是“星舰”首次在太空完成卫星部署模拟演练，旨在验证飞船的部署机制和控制能力。

据太空探索技术公司介绍，此次任务重点目标包括“星舰”首次在太空进行卫星部署模拟演练、火箭助推器着陆燃烧试验、飞船再入阶段耐热性测试等，为实现“星舰”的回收复用积累关键数据。

“星舰”火箭总长约120米，直径约9米，由两部分组成，第一级是长约70米的“超级重型”助推器，第二级是“星舰”飞船，两级均可重复使用。该火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星。

美国人在格陵兰岛  
从事秘密活动

## 丹麦要求美方作出解释

据新华社奥斯陆8月27日电（记者 张玉亮）哥本哈根消息：丹麦外交大臣拉斯穆森27日表示，任何试图干涉丹麦内部事务的行为都是“不可接受的”，他已指示外交部召见美国驻丹麦使馆临时代办，要求美方就在格陵兰岛从事秘密活动作出解释。

据丹麦广播公司报道，至少3名与美国总统特朗普及白宫高层关系密切的美国人近期多次往返美国和格陵兰岛，试图通过建立私人网络、渗透当地社会、加强信息收集等方式，推动格陵兰岛与丹麦保持距离、加强对美国的依附。

拉斯穆森27日在接受媒体采访时表示，“完全了解”外国势力对丹麦与格陵兰岛的关系感兴趣，因此丹麦政府对上述行动不感到惊讶。他同时强调，任何试图干涉丹麦内部事务的行为都是“不可接受的”。

同一天，美国驻丹麦使馆回应称，美国政府“尊重格陵兰岛人民自主决定未来的权利”，个别美国公民的行为“不受美国政府控制”。

丹麦安全与情报局对媒体表示，一些外部势力试图利用现有或由其制造的分歧来挑拨格陵兰岛与丹麦的关系。该部门正与格陵兰岛自治政府密切沟通，评估威胁并研究应对措施。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛建有军事基地。特朗普今年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。



## 台风“剑鱼”在越南造成7人死亡

8月26日，在越南北部老街省，一处房屋被洪水围困。

据越通社27日援引越南农

业与环境部消息报道，截至当地时间26日15时，台风“剑鱼”在越南北部和中部多个省份引发暴雨

和风暴，已造成7人死亡、1人失踪、37人受伤。

新华社发

我国更多医疗机构将完善无障碍环境  
残疾人就医更便捷

据新华社北京8月27日电

（记者 李恒）建有可供轮椅通行的无障得通道，配备可租借的轮椅、平车，提供一定比例的现场号源……国家卫生健康委办公厅、中国残联办公厅近日印发《关于开展残疾人友好医疗机构建设的意见》，要求更多医疗机构完善无障碍环境建设，切实改善残疾人就医体验。

意见明确，医疗机构要设置符合标准的无障碍标识、无障碍停车位（含残疾人机动车停车位），设立低位服务窗口，设置无障碍卫生间。挂号、叫号、缴费等自助公共服务终端设备，具备语音、大字等无障碍功能，或保留现场指导、人工办理等传统服务方式。

此外，鼓励医疗机构结合自身实际，配备可租借的轮椅、平车，方便残疾人移位的辅助工具及防洒餐盘、助食餐具等照护器具。在入口或者显著位置，对机构内主要无障碍设施或咨询服务台、人工服务窗口、自助服务终端等进行标注指引，便于残疾人准确找到目标。

医疗机构要提供多渠道挂号服务，完善电话、网络、现场预约等多种挂号方式，畅通家人、亲友、家庭医生等代残疾人预约挂号渠道。针对残疾人特点，优化就诊路径，简化入院手续办理、医保审核、出院结算、检查检验预约、出院患者健康教育等服务流程。

联合国机构报告：  
全球仍有四分之一人口  
缺乏安全饮用水

据新华社日内瓦8月26日电

（记者 王露）世界卫生组织与联合国儿童基金会26日联合发布报告说，尽管过去10年全球在用水与卫生方面取得进展，但仍有数十亿人无法获得基本饮用水、环境卫生服务和个人卫生服务。

这份题为《2000至2024年家庭饮用水与环境卫生进展：不平等问题特别报告》显示，全球仍有四分之一人口（约21亿人）无法获得安全管理的饮用水，其中1.06亿人甚至直接饮用未经处理的地表水。

七夕来临  
“牛郎”“织女”竟然渐行渐远  
两颗星正以每秒28.7千米的速度彼此远离

据新华社南京8月27日电

（记者 王珏 王晓）8月29日将迎来七夕节。在古代神话中，牛郎和织女因为被天上的银河隔开，只有在每年农历的七月初七才能通过鹊桥相会。不过在现实中，代表牛郎的牛郎星和代表织女的织女星由于相隔甚远，即便在七夕节当天也无法相会，而且二者还在“渐行渐远”。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，在天文学上，代表牛郎、织女的天体分别是牛郎星和织女星。牛郎星的中文名为河鼓二，织女星为织女一，它们分别是天鹰座和天琴座的亮星。河鼓二与附近的河鼓一、河鼓三组成一个类似扁担的形状，像是牛郎的扁担。而织女一周围有四颗稍暗一些的恒星，

排列的形状有点像菱形，常被看作是织女的梭子。

王科超说，作为天鹰座的主星，牛郎星在银河的“东岸”，作为天琴座的主星，织女星在银河的“西岸”，两颗星隔“河”相望，目前相距约16光年，1光年约等于9.46万亿公里。如果牛郎给织女“打电话”，织女要等到16年后才能听到。

“不仅如此，牛郎星与织女星之间的距离还在增大。”王科超说，织女星在天球上的自行运动方向为东北偏北，牛郎星为东北偏东，两颗星正以每秒28.7千米的速度彼此远离，即每年距离增加约原距离的十七万分之一。但这一细微的尺度变化，仅凭肉眼还无法观测到。

值得一提的是，随着地轴进动，曾经是北极星的织女星将来仍有机

会再获北极星身份。王科超说，地球围绕着地轴转动，地轴与地球表面的交点分别是地球的北极点和南极点。在1万多年前，地轴曾经指向织女星附近，这使得织女星成为那时的北极星。目前，地轴正指向勾陈一，即现在的北极星，但在1万多年之后，地轴或再次指向织女星附近，届时这颗亮星将再次以北极星的身份存在。

“若织女星再次成为北极星，它将常年位于天空中相对固定的位置，不像现在这样仅在特定季节容易观测。”王科超说，届时牛郎星出现的时间也会变长，从地球上看，会呈现出牛郎星围绕织女星旋转的景象。同时，最璀璨的银河中心部分也会在一年中的多数夜晚可见。

关于中央·润城项目建设工程设计修改  
公开征求意见的公告

长自然工[2025]59号

2.书面反馈（申请）意见发表时间或邮截日不应超过公告期的最后一天24:00，逾期视为无效意见。

3.书面意见应注明真实联系人姓名、联系电话、联系地址。

福州市长乐区自然资源和规划局  
2025年8月26日

